
Test: रचना के आधार पर वाक्य रूपाांतरण [Rachana ke Aadhar par Vakya Rupantaran ] 

 

नीचे दिए गए वाक्यों का कयष्ठक के दनिेश अनुसार रूपाोंतरण कीदिए: 

1. िय लयग काम करने वाले थे उन्हें सूचना िे िी गई थी (सरल वाक्) 

2. मैिान के मयड पर पहोंचते ही पुदलस ने लादियाों चलानी शुरू कर िी (सोंयुक्त वाक्) 

3. िीक चार बि कर िस दमनट पर सुभाष बाबू िुलूस लेकर आए (दमश्र वाक्) 

4. आप िुकान में बैिें  और उनका इोंतिार करें  (साधारण वाक्) 

5. िब तक वह घर पहोंचा तब तक पुदलस पहोंच चुकी थी (साधारण वाक्) 

6. कियर बनकर भी सह्रिय बनय (सोंयुक्त वाक्) 

7. नीरि ने गिल सुनाई और मीरा रय पडी (दमश्र वाक्) 

8. अपराधी हयने के कारण उसे सिा दमली (सोंयुक्त वाक्) 

9. एक ऐसा पत्र दलखय दिसमें िोंड क्षमा करने के दलए प्राथथना हय (सरल वाक्) 

10. कम आय वालयों कय दमतव्ययी हयना चादहए। (दमश्र वाक्)    

 

उत्तर-क ां जी (व्याख्या के साथ) 

1. काम करने वालयों कय सूचना िे िी गयी थी। [ रूपाांतररत वाक्य में केवल एक क्रिया पदबांध है। ]  

2. वय  मैिान के मयड पर पहोंचे और पुदलस ने लादियाों चलानी शुरू कर िी ों । [ दो स्वतांत्र उपवाक्य हैं 

तथा 'और' सांयोजक से ज ड़े हुए हैं। ] 

3. िब िीक चार बिकर िस दमनट हए तब सुभाष बाबू िुलूस लेकर आए। [ एक प्रधान और एक 

आक्रित उपवाक्य हैं। ] 

4. आप िुकान में बैि कर उनका इोंतज़ार करें । [ वाक्य में केवल एक क्रिया पदबांध है। ]  

5. उसके घर पहुँचने तक पुदलस पोंहच चुकी थी। [ 'पांहुच च की थी' म ख्य क्रिया पदबांध है। ] 

6. कियर बनय परनु्त सहृिय बनय। [ दो स्वतांत्र वाक्य सांयोजक ' परन्त ’ से ज ड़े हैं। ] 

7. नीरि ने ऐसी ग़ज़ल सुनाई दक मीरा रय पडी। [ एक प्रधान और एक आक्रित उपवाक्य हैं। ] 

8. वह अपराधी था, इसदलए उसे सिा दमली। [ दो स्वतांत्र वाक्य सांयोजक ‘इसक्रलए’ से ज ड़े हैं। ] 

9. िोंड क्षमा करने के दलए एक प्राथथना-पत्र दलखय। [ रूपाांतररत वाक्य में केवल एक क्रिया पदबांध है। ] 

10. िय कम आय वाले हैं उन्हें दमतव्ययी हयना चादहए। [ एक प्रधान और एक आक्रित उपवाक्य हैं। ] 


